APYHITBO ®U3NYAPA CPBUJE
MHUHHUCTAPCTBO 3A OBPA3OBAILE U CITOPT PEIIYBJIMKE CPBUJE
OJCEK 3A ®U3UKY ITPUPOJHO-MATEMATUYKHA PAKYJITET HAULI

JAEITAPTAMAH 3A ®U3UKY IIM® HOBH CAJ]

3ajanm 3a ONIITHHCKO TAKMUYeH¢ YYeHHKA OCHOBHUX IIK0j1a, K. 2006/2007. roa.

VIII pa3pen

1. /IBa mo3WTHMBHA TaykacTa HaeJeKTpUCawma ¢, U ¢, Hajla3e ce y BaKyyMmy Ha Mel)ycoOHOM pacrojamy
r=10cm. ¥V Tauku A n3mely BHUX, KOja je ynajbeHa 3a x =4 cm 0]l HaeJIeKTpucama ¢,, pe3yaryjyha

jadrHa eIeKTPUYHOT ToJka je Hya. Hahu ogHOC 4 (MD 64).
q,

(20 moeHa)
2. Kyrmumma, mace 1 g, HaeneKkTpucaHa KOJIMYMHOM enlekTpuruTeTa 5 nC, moMepu ce Moj JI€jCTBOM
eNeKTpUYHE Cuie u3 Tauke A y tauky B umju cy norenmmjamu 200 V u 600 V, mo peny. Komuka je
Op3uHa Kyrimue y Ta4ku B, ako je oHa y Tauku A 6uia jennaka Hym (v, = 0)?
(20 moena)
3. Temno je 6adeHo ca MOBPIIMHE 3eMJbe BepTHKAIHO HaBuie Op3uHOoM 20 m/s. [locne komuko BpemeHa he
Op3uHa Tena 6uty 5 myta mama? Ha kojoj Bucunau he taga 6utu teno?
(20 moena)
4. Ha 06anoHy cujanuiie ca y)XapeHUM BJIakHOM cToje momanu: 120 V, 60 W. Ilpu Mepemwy otmopa Te
cujanumiie, Kaja je oHa xyaaHa (y3eTH J1a je Taaa meHa temneparypa 0°C), moOujeHa je BpeJHOCT OTIopa
BnakHa oj cBera 20 Q. Konuka je Temmeparypa BIakHa KaJa je CHjalulia YKJbyud€Ha aKko je
TeMIIepaTypHH Koe(UIMjEHT MaTeprjala o KOjer je HauMmbeHO BIakHo 5x107 °C™ 2
(20 moena)
5. AKko ce jenaH BoITMETap MPUKJbYYH Ha KpajeBe OaTepuje, Kaja je oHa CII0jeHa y KOJo, ToKa3yje HaloH
on 50 V. [dpyru BonTMmeTrap mpukpydeH u3Mel)y mctux Tadaka mokasyje HamoH on 51 V, a emektpo-
CTaTMYKH BOJITMETap MpuKa3yje HamoH of 52 V. McTu Taj eNeKTpOCTaTUYKU BOJITMETAp MPUKIbYYCH Ha
OaTepujy Kajaa je oHa OJCIIOjeHa O/ KoJja MoKaszyje HamoH o1 65 V. Oapenutu oTnop Kojia, yHyTpallbh
otnop 6arepuje U OTIOp APYror BOITMETpPA, ako je ornop mpsor 6500 Q. (Hamomena: kpo3 enexTpo-
CTaTMYKU BOJITMETAp HE MPOTHYE CTPYja)
(20 moeHa)

Koncranre: g =10m/s’, k =9-10°Nm?/C*

Hanomena: Cga pemiema feTajbHO 00jacHUTH !

3anaTke npunpemunu: Mp Maja Ctojanosuh u ap Cphan Pakuh
Penensentu: np Cphan Pakuh u mp Maja Crojanosuh

[Ipencennuk komucuje: np Hanexna HoBakosuh

CBum TAKMH4YapumMa RKeJIUMO yCrielaH pan!



Pewrewsa 3agaraka 3a VIII paspen

. W3pa3 3a jauuny nosea y Tauku A rmacu: E, = E, + E, (4m), a npeMa ycioBy 3anatka £, =0, u3 4yera

2
cieau 1a je E, = E, (2n), 1j. kq—; = kq—22 (6n) = 4 _ (Lj = 4 (6+2m).
X (r—x) q, x—r 9

. Ilox nejcTBOM eneKTpUYHE CUie Kyriula CTeKHe eHeprujy E =gq (@, —¢y) =2-10° J (6+2m). Kaxo je
2

OBa €HEPrvja KMHETHUYKa €Hepruja, To ce u3 penanuje E = (41m) MOKe U3PA3UTH Op3UHA KYTJIMIIE Y

Tauku B, 1j. v, = 1/ 2E (6m). 3amMeHoM OpOjHHX BPEIHOCTH J100Mja C€ MHTEH3UTET Op3MHE KYTIUIE Y
m

tauku B: v, = 0.063 m/s (2m).
. bp3una Tenma OadeHor BepTHKanHO HaBumie onpehena je Qopmynom v=v,—gt(2m), omaxie je

Vo =V

4
t= (2m). Ilpema ycnoBy 3amaTaka v:v?o(Zn), na ce gobuja ga je 12%21.6 s (5+2m).
g

Bucuna Ha kxo0joj he Tana 6utu teno je h =yt — %gl‘2 =19.2 m (5+2n).

. . . . P U
. M3 mopaTtaka ce BUJIM Ja J€ JauMHa CTPYje KpO3 CHJAIMILy KaJa € BJIAKHO yKapeHo [ = U(2H) aR= 7

2
(2m) T1j. R :? (3m). IlowTo ce oTnop Mewma ca TeMIEepaTypoM IO 3aKoHy R =R, (1+a~t) (5m),

2
R U” g,
MOXEMO H3PAa3UTH TeMIepaTypy Kao [ = RO =P R (6m). 3ameHOM OpOjJHHX BpPEIHOCTH
a-R, a-R,

nobujamo ¢ =2200°C (2m).
Oxmax ce BUIM J1a je eJIeKTPOMOTOpHA cuiia batepuje € = 65V (2m). Ako je OaTepuja yKIbydeHA Y KOJIO,
OHJIa EJIEKTPOCTAaTHUYKH BOJITMETap mNokazyje HanmoH U =& —r-[ (1m), npu yeMmy je jaunHa cTpyje Ha

ocHoBY OMoBor 3akoHa [ = (1m), roe je r yHyTpammsH oTrop 6atepuje a R OTHOpP CHOJbAIIHET

r+

. . R
nena xona. M3 oBora ce n1o6uja ogHOC % = 5 —1=0.25 15. — =4 (31). AKO yMECTO eIeKTPOCTATUYKOT
r

BOJITMETpPA MPUKJBYYMMO IpPBH, YMja je YHyTpalllkha OTIHOPHOCT IO3HATa 7,, OH IOKa3yje HAaIOH

U=¢g—r-1' (2n) a I':LR (4m). KomObuHOBameM m3paza mobujamo R = rv(4g_U —lj (3m).
;/' .
r+—
r,+R

N3pauynaBamweMm je R =1300Q (1m). YuyTpammu otnop 6atepuje je r = 325Q (1m). [omro uctu uzpas
Ba)XU M KaJl je YKJbYYeH JPYrH BOJITMETap HEMO3HATOT YHYTPAIIKET OTIOpa, OHJIA CE 3@ BPEIHOCT TOT
R

4579
U"

oTmopa fo6uja 7, = (1), a 6pojHa BpeaHOCT je 7, =13260Q (11m).




